

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЛУГАНСКОЙ ОБЛАСТИ В ПЕРИОД РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ

Таранюк Л.Н.

«О состоянии дел и путях по улучшению работы, связанной с реструктуризацией угольной отрасли» - этот вопрос обсуждался на выездном заседании расширенной коллегии Минтопэнерго Украины в Луганске в октябре 2003 года. Как отмечалось, сегодня в регионе в различной стадии ликвидации находится 41 шахта, из которых на 29 завершена физическая ликвидация. За 7 лет реструктуризации из процесса угледобычи выпало почти каждое второе предприятие. Большинство шахтерских коллективов области на себе испытали всю тяжесть социальных и экологических проблем из – за несовершенства законодательной базы и недостаточного финансирования проектов ликвидации шахт. С начала закрытия до настоящего времени нет ни одной ликвидированной шахты с полным освоением средств, предусмотренных проектом реконструкции.

На сегодня по проектам закрытия шахт освоено 865 млн. грн., это 34 % от сметной стоимости проектов закрытия шахт. Из них на физическую ликвидацию шахт использовано 243 млн. грн. или 48 % от заложенных в проектах сумм. Если обратиться к статистическим данным, то на:

- природоохранные мероприятия использовано 55 млн. грн. или 16%;
- затраты на преодоление последствий ликвидации шахт 39,5 млн. грн. это почти 20 %;
- на проектно - изыскательные работы 25 млн. грн. это 43 %.

На строительство коммунальных объектов выделено всего 9 % от проектного объема, на строительство жилья 2 %, на создание новых рабочих мест 10 %. Отметим, что сегодня на территории Украины закрыто в общей сложности за период реструктуризации неперспективных 400 шахт, причем свыше 300 из них были ликвидированы до 1995 года. Еще 127 были переданы под закрытие с 1996 года. Главная и основная проблема на данный момент - финансирование. Сегодня многие шахты могли бы работать более продуктивно и развиваться, имея на это достаточное количество

средств. С этой целью в масштабах страны была принята программа: «Уголь Украины», в соответствии с которой предусматривалось ежегодно выделять угольным предприятиям 4 - 4,5 млрд. грн. Фактически из государственного бюджета отрасль получает на эти цели только четверть от необходимого. Примерно такую же сумму на поддержание шахтного хозяйства предприятия выискивают из собственных заработанных средств.

Естественно, на фоне подобных отношений с государственным бюджетом особую актуальность обретают расчеты потребителей за отгруженный уголь. В целом по Украине этот показатель в 2003 году удалось довести до 97 %. Однако в Луганской области он составляет 93 %. А в сентябре 2003 г. уровень расчетов сократился до 83 %. Ситуацию может изменить формирование оптового рынка энергетического угля, который будет действовать по принципу 100 % предоплаты. Сейчас такая схема отрабатывается на двух государственных предприятиях Луганской области «Свердловантрацит» и «Антрацит». И если она оправдает себя, то уже к концу 2004 года будет внедрена по всей отрасли. Еще один путь решения проблемы – завершение корпоратизации и дальнейшая приватизация угледобывающих предприятий. Средства инвесторов вполне могли бы стать существенным подспорьем для горняков. Но нынешняя форма собственности пока мало привлекательна для желающих вкладывать средства в горное хозяйство. В Министерстве уже сегодня завершается разработка законопроекта, который в перспективе должен стимулировать процесс приватизации шахт, но это все в перспективе.

Сегодня переход экономики государства к рыночным условиям, безусловно, ускорил принятие решений о прекращении деятельности 127 наиболее убыточных угольных предприятий, которые находятся на различных стадиях ликвидации с общей проектной стоимостью их закрытия более 7 млрд. грн.

Проектами реструктуризации определены объемы работ и услуг, которые предусматривают комплексное разрешение всех вопросов ликвидации – погашение задолженности по зарплате, регрессных исков и одноразовой помощи, выплаты текущей заработной платы, строительство жилья, обеспечением бытовым топливом, расчеты за электроэнергию, водоснабжение, уплату платежей, налогов.